# 二零零八年五月二十六日 討論文件

# 立法會司法及法律事務委員會 就評定法律援助申請人財務資格的準則 而進行每五年一次的檢討

#### 目的

本文件告知委員政府當局就評定法律援助申請人的 財務資格準則而進行每五年一次檢討("檢討")的進展,並 請委員就有關建議提出意見,以便進一步考慮。

# 背景及基本原則

- 2. 自一九九七年起,政府就評定法律援助申請人財務 資格的整體方法,進行了多次檢討。
- 3. 政府以公帑提供法律援助的主要目的,是協助市民 尋求公義。過去數年,法律援助的範圍已在合理的情況下擴 大。由於我們須審慎有效運用公帑,向市民負責,因而必須 確保法律援助的開支,一如其他公共開支,用得其所。
- 4. 為此,我們採納了兩項重要準則,即資產審查(財務資格)和案情審查(勝訴機會、成本效益以及討回費用的機會),以評審法律援助的申請。財務資格的規定,可確保獲得法律援助者,都是最需要經濟援助以進行法律程序的人。但凡有能力支付費用者(包括法律援助受助人),都應分擔其個案的訟費。如有需要,有關人士須在案件審結時,從代其討回或使其得以保留的財產中,支付全部或部分仍未繳付的訟費(法律援助署署長("法援署署長")第一押記)。要求受助人分擔費用,以及執行法援署署長第一押記的兩項規定,可促使法援受助人合理地考慮其個案,即慎重地考慮是否接受和解提議,並在個案進行期間顧及所需費用的問題。

#### 檢討

- 本着上述基本原則,是次檢討的目的,是研究現時 5. 用以評定財務資格限額的方法。就此,我們必須在秉持法律 援助的基本原則的同時,採取一個簡易、公平、符合審慎理 財原則及易於管理的方法。現時,普诵法律援助計劃("普通 計劃")的服務適用於區域法院及以上級別法庭審理的民事 法律程序,申請該計劃的財務資格限額為 165,700 元。這項 資格限額也適用於《刑事訴訟程序條例》中《刑事案件法律 援助規則》下的刑事法律援助。法律援助輔助計劃("輔助計 劃")是財政上自給自足的法援計劃,為財務資源在 165,700 元以上而又不超過 460,300 元的人士而設。輔助計劃涵蓋索 償額可能超過 60,000 元的涉及人身傷亡以及醫療、牙科或法 律專業疏忽的訟案,輔助計劃也適用於僱員補償申索,其索 償額則沒有限制。《法律援助條例》訂明各資格限額。現時, 符合普通計劃的財務資格的家庭約佔全港家庭的 53%;符合 普通計劃和輔助計劃的,則大約佔全港家庭的 70%。
- 6. 我們於二零零七年三月二十六日的事務委員會會議 上就檢討範圍諮詢了委員會的意見。委員會及有關持份者建 議的範圍及當局最新的考慮情況,載述如下。

# A. 以財務能力為基礎來評定法律援助申請人的財務資格

- 7. 法援署現時採納"財務能力"為評定財務資格的基礎,以一個人每年的可動用收入及可動用資產的總和<sup>1</sup>來評定法律援助申請人的經濟情況。財務能力不超過財務資格限額的人士,符合獲得法律援助的資格。以財務能力為基礎的做法運作良好。簡易的計算方式亦令申請人容易明白。
- 8. 我們計劃繼續現有的模式,以一個人每年的可動用 收入及可動用資產的總和進行經濟審查。

<sup>1</sup> 一個人的財務能力指扣除某些法定豁免項目後該人士的資產及每年收入。

#### B. 計算可動用收入的方法

- 9. 根據《法律援助(評定資源及分擔費用)規例》("規例"),一個人的可動用收入是該人在計算期間內可合理地預計會獲得的收入。計算方法為一個人的總收入在扣除多項法定豁免項目(如繳付薪俸稅的款額和贍養費)後的餘額<sup>2</sup>。
- 10. 其中一項豁免項目為相等於住戶開支第 35 個百分值 (不包括租金開支)的豁免額。此豁免額反映一個住戶在維持 合理生活水平的一般支出 3。本委員會及法律援助服務局 ("法援局")建議上調第 35 個百分值的住戶開支。我們正仔 細研究建議的利弊和相關的財政及其他影響。

## C. 計算可動用資產的方法

- 11. 根據法例規定,一個人的可動用資產,是其屬資產 性質的資源的價值,減去無須計算的項目,包括該人的唯一 或主要住宅的權益的價值,及因索償案所涉及的人身傷害而 收取的保險賠款而用作支付該人將來醫療所需的款額<sup>4</sup>。
- 12. 有建議在評定法律援助申請人的財務資格時,應考慮其年齡、健康狀況和謀生能力等因素。有建議認為應減去長者的儲蓄,亦有其他人提議豁免嚴重傷殘人士的經濟審查。有意見認為長者儲蓄是用以維持日後的生活所需,至於完全喪失謀生能力的傷殘人士,在失去謀生能力及需要以儲蓄維持生計方面,與長者的情況相似。
- 13. 就如何處理長者和傷殘人士的資源,我們會參考其他部門以及外國的慣例。我們正審慎研究為長者和傷殘人士設立無須計算項目的建議、有關範圍、資格規定及實行的機

² 豁免項目載於規例的附表 1 第 II 部。

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> 現時沒有受養人至有 6 位或以上受養人的住戶豁免額範圍為 3,710 元至 18,230 元。

<sup>4</sup> 無須計算的項目載於規例的附表 2。

制,我們並會考慮建議的利弊和相關的財政及其他影響。我們亦會研究其他事宜,包括在考慮整體財務資格規定時,保留完全不計算申請人的主要住宅的做法是否適宜。

## D. 財務資格限額

- 14. 現時,普通計劃各類案件及刑事法律援助案件均採 用單一財務資格限額。輔助計劃則採用另一限額。有建議認 為不同類別的案件應採用不同限額,亦有建議要求提高刑事 法律援助案件的限額。
- 15. 就刑事案件而言,法援署署長可為司法公正而行使酌情權,豁免限額。事實上,除非申請人未能完整及誠實地披露其財政狀況,否則法援署署長很少會僅因未能通過經濟審查而拒絕刑事法律援助申請。純粹因為未能通過經濟審查而拒絕的個案數目甚少(二零零四及零五年沒有此類個案;零六年有兩宗;零七年有四宗)。因此,我們認為無需要提高刑事法律援助案件的限額。至於民事案件,劃一的財務資格限額清楚易明,便於管理。我們正研究海外法律援助制度的做法,並會考慮其他建議。

# E. 財務資格限額的檢討周期

- 16. 當局**每年**就財政資格限額進行檢討,以計及物價水平的變動,維持有關限額的實際價值。**每兩年**進行一次的檢討考慮通脹以外的因素(包括訟費的變動)。另外,**每五年**進行一次的檢討則研究財務資格制度是否持續恰當。
- 17. 由於在固定時間內進行多個檢討艱巨費時、蒐集數據的過程困難重重,以及進行檢討時需投入大量資源,我們正考慮精簡檢討的數目及頻率。

#### F. 法律援助輔助計劃

18. 輔助計劃於一九八四年推出,為申索勝訴機會高但無力自費進行訴訟,而其財務資源又超出普通計劃資格上限的人士,提供民事法律援助。輔助計劃獲政府獎券基金貸款一百萬元成立,以自負盈虧模式運作。計劃的目的原為資助具備充分理據進行法律程序就人身傷亡要求賠償的申請人。計劃的範圍於一九九五年擴大至包括因醫療、牙科及法律專業人員疏忽而提出的申索。為配合輔助計劃的範圍進一步擴大,以及應付當年因計劃的財務資格限額上調而導致個案增加,政府在得到立法局財務委員會的批准後,向輔助計劃基金注資 2,700 萬元。

#### 19. 輔助計劃按下列基本原則運作:

- (a) 輔助計劃為推動法律援助政策的宗旨而設,因此只 應向財務資源有限的人提供援助;
- (b) 為確保輔助計劃在財政上是切實可行的,計劃適用 的個案應只涉及合理金額、成功率高,以及甚有機 會成功追討賠償的申索;及
- (c) 符合輔助計劃資格的個案,應屬事主受到重大傷害或不公平對待而應優先獲得資助的訴訟。
- 20. 輔助計劃的經費來源包括:申請費、中期分擔費用,以及在勝訴個案中,從受助人討回的賠償中扣除的應繳分擔費用及法律費用。基本原則是,輔助計劃會以由勝訴的申索個案所得的分擔費用和扣除金額,彌補敗訴的個案所損失的款額,從而確保這個在財政上自負盈虧的計劃可持續運作。
- 21. 有意見(包括本事務委員會和法援局)要求擴大輔助計劃的範圍,以及提高甚至取消資格限制,並增加分擔費用或按比例計算分擔費用,藉以抵銷計劃擴大範圍以及提高/取消財務資格限制的影響。

- 22. 任何改善輔助計劃的建議,必須不會削弱計劃的財政可行性,因此必須深思熟慮,尤其必須顧及輔助計劃基金給予援助的申索個案一旦敗訴時,基金便須悉數支付對訟人的法律費用,以及法援署指派律師的所需費用。最近,一宗由輔助計劃基金資助的申索個案敗訴,估計基金損失便高達1,800萬元。
- 23. 我們正詳細考慮輔助計劃的範疇,包括研究把輔助計劃作為提供安全網的法援計劃是否可行。

## 未來路向

- 24. 歡迎委員就上述檢討事宜提出意見。請委員注意,上述建議仍在研究中,所有有關的政府部門和決策局會全面考慮各項方案,特別是有關財政和其他的影響,然後才作出建議。
- 25. 因應委員的意見,我們會諮詢有關的持份者,包括 法援局。我們計劃大約在二零零八年年底再向本事務委員會 作出匯報。

民政事務局 法律援助署 二零零八年五月